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Pentru Sibiiu:
1 lună 85 cr., l/i an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 

Pentru ducerea la casă cu 16 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarchia
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1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
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IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru du 30 cr.
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Se p rc n u m é rá  şi la p o şte  şi la lib trării.

Epistole nefrancate se refusâ. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. să vând Ia »Tipografia«, soc. pe acţiun
Abonamente se fac numai plitindu-se înainte.

Promisiuni,
—  înşelăciuni, j

(tsO- De abia venit la putere, gu- : 
vernul »providenţialului« Széli începe 1 
să-’şi arete... arama, pe care unii o cre
deau... aur.

Nu s’a mai pomenit în era dualistă 
guvern maghiar, care sé fie primit cu 
atât entusiasm şi cu aşa potop de laude 
şi de speranţe — ca guvernul lui Széli.

Nici mai mult, nici mai puţin de
cât o »eră nouă« ar fi să însemneze 
acest guvern, — după judecata presei 
şi opiniei publice maghiare. O »eră 
nouă«, pe care însuşi Széli ’şi-a arogat-o, 
prin faimoasele sale cuvinte: »lege, drept 
şi dreptate«.

Chiar şi în sinul naţionalităţilor 
nemaghiare se aflau — şi poate se mai 
află — unii, cari să se lase răpiţi 
de speranţele prea sanguinare într’o 
ameliorare a situaţiei şi faţă cu veci- 
nicii oprimaţi ai statului ungar.

Dar’ trec zilele, şi vedem din ce în 
ce mai limpede, că »fenomenalul« Széli 
poposeşte încă tot la primul punct al 
misteriosului seu program: punctul pro
misiunilor cu duiumul.

Ştie prea bine practicul politician 
al »erei noue«, că în ziua de azi vor
bele nu costă; cel mult îi poate costa 
scump pe acei-ce le cred! Asta-’i causa 
de ce Széli e atât de »liberal« la vorbă 
şi la promisiuni.

însă vorba ceea: »cu minciuna j 
poţi prânzi, dar’ de cinat — ba /« Poate 
şi Széli sé promită mereu marea cu sa
rea, dar’ ’i-se va înfunda şi lui in cu- 1 
rând.

Deja discusiunile din urmă ale ca
merei din Budapesta, îndeosebi discu
siunile relativ la reforma dreptului elec
toral şi la chestiunea naţionalităţilor, 
sünt de natură a presenta pe mult pro
miţătorul şef de guvern într’o lumină 
foarte tristă.

în ce priveşte reforma atât de ne
cesară a dreptului electoral, Excelenţa 
Sa urmaşul baronului Bănffy a crezut 
că face impresia de »genial« când s’a 
mulţumit... să promită, că va studia che
stia, dar’ cere dela fiecare Maghiar 
multă prudenţă!

Ei bine, astfel de procedeuri spe
culative nu denotă nici o seriositate po
litică, ci numai ridicol şi şarlatanerie.

A purta pe om cu vorba este în 
ultima raţiune identic cu — a-’l purta 
cu minciuna. Şi cei-ce poartă cu min
ciuna, nu se pot pretinde apostoli ai 
»legei, dreptului şi dreptăţei«.

ÎN V IE R E .
— Roman — e

de L e o  T o l s t o i .
(Urmare).

IV.
După-ce mânca, Nekliludov trecu 

în cabinetul seu de lucru. Voia să ştie 
din scrisoarea de înştiinţare oficială, la 
ce cias trebuia să se ducă la palatul 
justiţiei; şi, să şi răspundă princesei 
Korciaguin. Ca să ajungă în cabinetu-’i 
de lucru, el trecu prin atelierul seu, în 
care pe şevaletă sta uitat un tablou abia 
început, ear’ pe ziduri spânzurau deo
sebite schiţe. Vederea tabloului la caro 
de doi ani muncea fără să poată ca să-’l 
isprăvească, vederea schiţelor şi a în
tregului atelier îi însufleţi din nou sen
timentul mereu mai puternic al nepu
tinţei lui de a face un pas înainte în 
pictură, şi conştienţa lipsei lui de talent. 
Deşi el punea acest sentiment pe soco
teala prea maréi delicateţe a gustului 
seu artistic, totuşi, nu se putea împe- 
deca să se gândească, că cu şepte ani 
înainte părăsise oştirea, fiindcă crezuse

Judecând după simptomele de până 
acum, pare foarte probabil, că onorabi
lul Széli ia la serios ironia franceză:
»promettre c’ést noble, tenir c’ést bour
geois It- Poate-că »fenomenalul« bărbat 
speră a pute substitui unui program în
ţelept şi studiat... înşirarea de promi
siuni, a căror singură notă e că nu se 
realisează nici-odată. Nu-’i vorbă, pro
misiunile au o bună dosă de narcotic, 
dar’ trezirea la realitate trebue să ur
meze şi în acest cas.

Şi dacă noul premier nu vrea să 
recunoască insuficienţa narcoticului de
pus în promisiunile sale, — se înşeală 
amar. Se înşeală chiar el, care uşează 
de promisiuni în scop de amăgire.

Timpul, puternicul stăpân care a 
pus în domnie atât de repentin pe Széli, 
îl va compromite şi mai repentin. Pen- 
tru-că timpul e capriţios: te luminează 
astăzi, ca să te poată murdări cu noroiu 
mâne.

întocmai o va păţi şi »fenomena
lul« Széli, dacă nu va ţină cont de fe
nomenele instructive ale timpului, — pa
tronul seu.

Poate s’o mai ducă Excelenţa Sa 
cu programul sec şi imoral al promisiu
nilor. Se vor mai găsi nenorociţi, cari j 
se-i iee toate vorbele drept bani buni* , 
Dar’ nu va dura asta o eternitate. E 
posibil să nu dureze nici un an. Şi 
atunci »providenţialul« bărbat, dovedit 
autor de promisiuni nesincere, va fi ne
voit să-’şi strîngă şi el bagajul şi să 
plece... încotro va vrea.

Noi ne temem mulţ, că asta va şi 
fi soartea onorabilului Széli, dacă el nu 
va munci serios şi echitabil conform de- 
visei sale »lege, drept şi dreptate«. Dar’ 
lege, drept şi dreptate tuturor, nu nu
mai Maghiarilor.

Muncă, nu promisiuni; dreptate, nu 
înşelăciuni, — die Széli! Altcum îţi vei 
frânge gâtul, ca mulţi alţi »providen
ţiali !«

Sibiiu, 18 Aprilie n.
Din Finlanda. Cu toate pede- 

cile ce s ’au fost pus, din partea guver
nului rusesc, senatului finlandez, de a 
se apropia de treptele tronului pentru 
a preda Ţarului protest în contra sus- 
pendărei constituţiei finlandeze, p e ti
ţia a ajuns totuşi In mâinile Ţarului. 
Delegaţia senatului a ştiut afla calea 
pe care sé ’i-o transmită. Se afirmă, că 
ultimele disposiţii, luate pentru linişti
rea spiritelor în Finlanda, au fost 
dictate de-a dreptul de Ţarul Rusiei, 
în urma acestei petiţiuni ce ’i-s'a in- 
manuat din partea senatului.

că vede în el talentul de pictor. Şi 
îhtr’o atare disposiţie sufletească, din 
cale afară de melancolică, întră el în 
cebinetu-’i de lucru, o cameră foarte 
mare şi împodobită cu toate celea. Apro- 
piindu-se de un biurou plin cu cutioare 
etichetate, trase o cutie care avea eti
cheta Convocări, în care pe dată şi găsi 
înştiinţarea ce căuta. Şi află din ea, că 
la ciasurile unsprezece trebuia sé se 
ducă la palatul justiţiei. După-ce în
chise cutia, Nekhludov se aşeză sé scrie 
princesei, că-’i mulţumeşte pentru invi
tare şi că nădăjdueşte că va pute veni 
ca să prânzească în acea seară. Dar’ 
după-ce isprăvise scrisoarea, o rupse: 
era prea intimă. începu o a doua scri
soare şi o rupse şi pe aceasta, căci era 
prea rece, aproape nepoliticoasă.

Sună, şi un lacheu întră, un om 
în vîrstă, cu mutra serioasă, cu faţa rasă.

— Adu-’mi o birje.
— Numai decât.

Şi spune femeiei care aşteaptă, 
că-’mi pare bine, că mulţumesc şi că 
voiu încerca se viu.

»Nu e destul de potrivit, se gândea 
Nekhludov, dar’ nu pot se-’i scriu. Şi, 
ori-cum, astăzi o voiu vedé«.

Se îmbrăcă şi eşl pe peron. Birja 
obicinuită, o elegantă trăsură cu roatele 
în cauciuc, îl aştepta.

— Ieri seară, — îi zise birjarul întor- 
cându-se jumătate spre el, abia — eşiseţi 
dela prinţul Korciaguin, când am venit, 
Valetul dela uşe ’mi-a spus:

Numeri singuratici k 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

R e ie h s r a th -u l  a u s tr ia c .  Se
asigură, că convocarea reichsrath-ului 
austriec nu se va face înainte de Sep
temvrie. Până atunci guvernul austriac 
va căuta să resolveze pe o cale oare
care chestia limbilor în Boemia, ca lu- 
ându-se odată dela ordinea zilei chestia 
aceasta, parlamentul să poată deveni 
capabil de acţiune. Forma regulărei 
raporturilor de limbă nu se cunoaşte 
încă, — şi guvernul va lua ultimele dis- 
posiţiuni, abia după-ce va cunoaşte do
rinţele bine precisate ale ambelor părţi 
interesate. Natural, că dacă succede 
guvernului regularea chestiei limbilor, 
parlamentul va intra în funcţiune regu
lată ; în cas contrar, va alege delega- 
ţiunile şi va pleca de nou la primblare.

DIETA BITCOVIMEI ’şi-a reînceput 
ieri, Enni, şedinţele parlam entare. Mai are 
de pertractat m ulte lucrnri de intere» pu
blic, la  a căror deliberare deputaţii ro
mául vor lua parte cu aceeaşi rivuft şi 
energie ca şi în trecut,

J>I H. Gaidoz, directorul şcoalei de ştiinţe  
politice în  Paris, publică  în  „P ensie Slave4* 
un articol p riv ito r  la  chestiunea lim bilor d in  
monarchia noastră. Ca om străin, care p r i
veşte lucrurile de sus, dela distanţă, d l Cíaidoz 
exprimă părerea sa, că nu  găseşte m od de a 
resolva pacînic, şi liberal chestiunea, decât 
prin federalism , p r in tr ’un federalism  ca în  
Helveţia, şi p r in  toleranţă de limbă.

C o n cen tra rea  C roa ţilor. Pe
16 Aprilie au fost convocaţi în Agram 
membrii maréi partide croate, la o 
adunare cu caracter naţional croato- 
slav. Sufletul acestei adunări este Dr. 
Io sif Franck, deputat în dieta croată, 
ear’ adunarea are de scop elaborarea 
unui regulament, nu numai pentru 
Croaţia, ci şi pentru Dalmaţia, Istria 
şi Crajna, şi partea sudică a Istriei, 
regulament, care sé îmbrăţişeze mai 
departe şi causa poporaţiunei croate 
din Bosnia şi Herţegovina.

Amănuntele ne lipsesc încă.

Discuţie din adins.
E greu a discuta cu oameni, cari 

sau că nu înţeleg ce cetesc, sau că din 
adins pun discuţia pe despicarea firului 
de păr în patru.

Cetitorii Tribunei îşi vor aduce 
aminte de răspunsul ce ’l-a dat dl Co- 
riolan Brediceanu gazetarilor dela 
Egyetértés la întrebarea că ce atitudine

vor observa Românii cu privire la »ac
tivitate« şi »pasivitate«, şi-’şi vor aduce 
aminte şi de aceea, că ne-am identificat 
cu vederile dtui Brediceanu, întru-cât 
dl Brediceanu spunea atunci celor dela 
Egyetértés, că un singur for este com
petent a le da răspuns, c o n fe re n ţa  
n o a s tră  n a ţio n a lă ,  a cărei întrunire 
este însă oprită.

Nu-’şi vor aduce aminte însă ceti
torii Tribunei, că s’ar fi zis atunci în 
coloanele foii noastre, că »să nu ne 
mai gândim la vre-o acţiune politică, 
ci să aşteptăm sé vină vre-un corb alb*, 
care să abroage ordonanţele de opreli- 
lişte a funcţionărei comitetului şi parti
dului nostru naţional. Şi nu va fi cetit 
nime, nici chiar printre şire, că dorinţa 
noastră ar fi »se nu mai întreprindem 
nici o acţiune politică până-ce nu ni
se va da concesie dela guvern«.

Nu; cetitorii Iribunei nu au cetit 
astfel de lucruri în coloanele foii noa
stre, dar’ le-a cetit Revista Orăştiei şi 
prin urmare le crede Tribuna Poporu
lui, pe temeiul cunoscutului »nex causah.

în schimb însă cetitorii Tribunei au 
cetit, nu cu mult înainte de răspunsul 
dl ui Brediceanu, următoarele rînduri în 
coloanele foii noastre :

»Ni-am precisat în unul din nume- 
rii trecuţi pretensiunea principală pe 
cai’e o adresăm noi noului guvern şi ce 
am zis atunci, repetăm şi de astă-dată. 
Nu-’i cerem deocamdată guvernului alta, 
decât „sé n e  d e sch id ă  te r e n u l  de 
lib e ră  în t r u n i r e  ş i  l ib e ră  d is  
eu ţie  !“

Dacă e guvern cinstit ni-’l va des
chide. Dacă nu-’l deschide, îl vom pune 
în rînd cu guvernul lui Bănffy şi la fel 
vom trata cu el.

Dar’, cum am zis, d a to r ia  n o a 
s tr ă  este  sé p ro vo că m  n o u l  g u 
v e rn  ca sé se dec la re  ce a t i t u 
d in e  va lu a  f a ţ ă  de vioi. în dietă 
nu o putem face, pentru-că nu sűrítem 
reprosentaţi în dietă, —- va trebui deci 
să căutăm şi se aflăm altă formă şi 
altă, cale

Se sperăm că o vom afla, în cu- 
rendi..

Credem că ne-am exprimat atunci 
destul de la înţeles, aş i ca şi capete mai 
greoaie să ne poată înţelege. Că totuşi nu 
ne înţeleg, — e regretabil, dar’ nu e» vina 
noastră. Tot aşa nu e viua noastră, că 
nu putem discuta cu oameni cari nu 
înţeleg, sau un vreau să înţeleagă 
ceea-ce cetesc.

Dela Beiuş.
— Scrisoare particulară. —

— Aprilie 1899.
I.

— Banca ungurească. — Tovărăşia cu 
jidano-maghiarii. — Bancă românească. —

A jutorarea poporului, nu speculă! —

înainte de aceasta cu vre-o 30 ani, 
aici în Beiuş s’a făcut o bancă pur un
gurească, cu numele: »Belényesi takarék- 
pénztár«. Românii din loc şi jur atunci 
erau în bunăstare şi totuşi fruntaşii 
Românilor de pe atunci au intrat şi ei 
în banca aceasta, unde totdeauna au fost 
majorisaţi. Azi în direcţiunea acestei 
bănci numai un Român mai este, zilele 
lui încă sünt numărate acolo.

Mai cu seamă în adunarea de est-* 
timp s’a făcut şovinism miserabil, fiindcă 
adormitul V. I. nu mai există, şi aşa nu 
au frică, nici respect de nime.

Pe aceşti fruntaşi români din această 
bancă pur ungurească şi în general pe 
conducătorii naturali şi independenţi ai 
poporului român din loc, cu câţiva ani 
înainte de aceasta ’i-a fost îmbiat 
»Albina« să facă filială, dar’ n’au primit, 
zicând că: avem noi bancă, şi totuşi nici 
banii noştri nu-’i putem valora.

De atunci s’a tot accentuat că ar 
fi bine să se facă aici o bancă româ
nească, dar’ nu s’a mişcat nici unul din 
aceia, cari să girează de conducători şi 
sünt independenţi. Aşa a rămas baltă 
banca românească.

S’a accentuat mult şi de cătră stră
ini, că ar trebui înfiinţată o altă bancă, 
penlru-că cea existentă un împrumut de 
100 fl. abia îl poate liquida la V* de an, 
şi atunci cu multe spese şi rugări.

Banca existentă devenise acuma 
în urmă chiar bancă familiară, cel mult 
alor două familii. E proiectat să fie 
amovat cassarul (gr.-cat., dar’ nu zic 
Român) băncei, ear’ în locul lui se 
aşeze familia un membru al seu, care e 
oficiant de stat pensionat. Tot acesta e 
vorba să fie şi primarul oraşului, în locul 
primarului de acuma. Până şi acum 
mai sünt pe aici nenumăraţi uşurări, 
cari exploatează poporul, luând dş pe 
el nu 10—15 fl. la an, ci 10-^15 fl. după 
sută dela un tîrg mare până la altul, 
vorba pe trei luni. De present, zi în 
1 Aprilie, un gheşeftar, fie şi creştin, 
numai aşa dă unui sătean cu bună
stare 40 florini împrumut, dacă la secere, 
în ziua de Sf. Ilie va da 10 cubule de 
grâu curat. •

Asemenea şi banii »Bihorenei«, »Al
binei« în sume mici de câte 100 fl. 
umblă cu mari spese, pentru ţărani, şi 
tot numai pe întabulări. Am auzit de 
un cas, când împrumutul de 100 fl. a 
costat 30 fl.

Situaţia aceasta a dat prilej băncei 
poreclită: jidang-românească. Că Ji
danii au ceva intenţiune specială cu ea, 
se poate, ba e probabil. Dar’ Românii, 
cari au întră,t îh »tovărăşie«, cred că 
vor pute se împedece tendenţele separa- 
tistiee şi egoiste ce s’ar ivi.

Factorii conducători ai Românilor 
din Beiuş şî jur, pur şi simplu: ar tre-

nu-’şi împlinească J ameninţarea, căci o 
ştia în stare să facă ori-ce. »Şi, să mai 
duci o vieaţă cinstită şi fără pată!« îşi 
zicea el uitându-se la pi’esident, acel 
om voinic, roşu în obraz şi vesel, care 
cu coatele1 întinse, îşi potrivea cu mâni- 
le-’i frumoase şi albe, lungile-’i favorite 
aşezându-le de amândouă părţile gule
rului seu galonat.

»El, totdeauna, e vesel şi satisfă
cut, pe când eu, n’am decât griji şi nă
cazuri!«

în acel moment întră grefierul 
tribunalului, aducând hârtiile cerute de
president.

— îţi mulţumesc, — zise presidentul, 
aprinzându-’şi şi el o ţigară. — Ei bine ! 
cu ce afacere să începem ?

— Gândesc, că cu otrăvirea, numai 
dacă n’aţi voi se se schimbe ordinea,— 
răspunse grefierul.

— Fie şi cu otrăvirea ! — zise presi
dentul, dându-’şi cu socoteala, că era ,o 
afacere simplă pe care ar pute să o is
prăvească până la ciasurile patru şi, că 
după aceea, o se se ducă să-’şi întâlnească 
Elveţianca.

— Dar’ Breuer a venit ? — mai în
treba el pe grefier, care şe pregătea 
se ese.

— Cred că da.
— Atunci spune-’i, dacă îl întâlneşti, 

că o să începem cu caşul de otrăvire.
(Va urina). : 11 ‘ :

»Tocmai acum a plecat«.
— »Chiar şi birjarii ştiu legăturile 

mele cu familia Korciaguin«, — se gândi 
Nekhludov, şi din nou ’i-se înfăţişa che- 

; stiunea, să ştie dacă trebuia sau nu să 
se însoare cu tinera princesă; şi, şi de 

; data asta, ca întotdeauna el nu putu 
: să hotărască ori într’un fel, ori într’altul.

Ajuns la palatul justiţiei, Nekhlu
dov întră în camera în care trebuiau 
să se adune juraţii.

Deşi ciasurile erau trecute, de abia 
I câţiva dintre juraţi veniseră.

Presidentul curţei cu juraţi, dimpo- 
■ trivă, venise la palat foarte de vreme, 
i El era un om înalt şi gros; cu favorite 
I lungi, cărunte. Era însurat, dar’ ducea 

o vieaţă foarte neregulată şi femeia lui, 
tot ca şi el, aveau ca principiu se nu 
se jeneze unul de altul. Chiar în dimi
neaţa acelei zile, presidentul primise un 

i bilet dela o guvernantă elveţiană, care 
I fusese la el odinioară, şi care, trecând 
I prin oraş spre Petersburg, îi scria că 

o se-’l aştepte între ciasurile trei şi şese 
la hotel Italia. Şi de aceea, el se grăbia 

, se înceapă şi se isprăvească cât mai 
curând şedinţa din ziua aceea, ca se se 
poată întâlni la ciasurile şese cu pur
puria Clara Vasilevna, cu care avusese 
un roman vara trecută, la ţeară.

întrând în cabinetul seu, el închise 
uşa cu cheia, luă din cutia de jos a unui 
dulap, două pârghii cu greutăţi şi făcu 
douăzeci de mişcări, înainte, îndărăt, în 
lături, în sus şi în jos; după aceea, se 
lăsă de trei-ori pe rînd în genunchi, 
înălţând pârghiile deasupra capului.

»Nimic nu te întăreşte şi te face 
uşor ca hydroterapia şi gimnastica, se 
gândea el, dându-’şi o palmă cu mâna 
stângă, în care strălucea un inel de aur, 
peste muşchii în vază ai braţului drept. 
Se pregătea să mai fiică şi câteva învîr- 
tituri într’un picior,—obicinuind să facă 
aceste două exerciţii totdeauna înaintea 
şedinţelor prea lungi, — când uşa se 
mişcă, cineva încercă s’o deschidă. Pre
sidentul se grăbi să-’şi ascundă greută
ţile şi deschise uşa.

— Scusă-mă, zise el.
Un judecător dela tribunal întră 

în cameră, un om scund, cu chipul, po
somorit, cu nişte ochelari de aur pe nas.

— Ei bine! e vremea, — zise el cu 
glas aspru.

— Sünt gata, — răspunse presidentul 
îmbrăcându-’şi uniforma. Dar’ Mateiu 
Nikitici n’a inai venit.

— Zeu, prea departe merge ăsta 
cu lipsa lui de conştienţă, — zise judecă
torul. * Şi aşezându-se supărat pe un 
scaun, îşi aprinse o ţigară.

Acest judecător, un om din cale 
afară de punctual, avusese de dimineaţă 
o scenă din cele mai neplăcute cu ne- 
vastă-sa, pentru-că aceasta prea chel- 
tuise repede banii ce el îi dase pentru 
toată luna. Ea îi ceruse un avans, el 
nu vrusese se-’i doc, şi de aci scena. 
Nevasta îi spuse că dacă e aşa, ivo să 
aibă cu ce găti, şi deci să nu creadă 
că seara o să mănânce acasă. Cu vorba 
asta se despărţiseră; şi îi era frică să
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búi sö instituească o a treia bancă, pur 
românească, nu cu 50 de mii, ci cu 100 
de mii. Eată contrabalansarea sigură. 
Eu cred, ba sünt sigur, că şi acei Ro
mâni, cari sünt fundatori la »jidana«, 
vor conlucra din puteri şi la româna, 
fie de pildă cu numele »Beiuşana«. Dar’ 
apoi eu aş zice, că banca aceasta pur 
românească sö nu conteze la dividendă 
de 8—10 fi, ci să fie bancă curat de aju
torul poporului de rînd, a căruia stare 
deplorabilă nu se poate închipui.

Banca cea nouă românească din 
Beiuş ar trebui să acoarde şi împrumu
turi mici, ca aşa să ajute şi omului săr
man, şi unui măiestru mai miser, şi unui 
tinăr de treabă, dar’ sărac, când îşi în
cepe meseria. Un biet ţăran de omenie 
are pămâncior — ca pe aici — de vre-o 
trei jugăre, capătă toamna dela bancă 
împrumut 40 fl., pe cari îşi cumpără doi 
viţăi, ear’ peste un an doi e cu o pă- 
reche de boi, pe cari capătă 200 fl. Aşa 
pricep eu economia naţională, aşa pri
cep să ajungă poporul la bunăstare. Şi 
nu aşa, că un găzdăcoiu să împrumute 
pe hipotecă dela o bancă, fie şi româ
nească 500 fl., din cari împrumută săr
manului celui cu trei jugăre 40 fl. cu 
procent mare, ba încă şi zile de lucru, 
dar’ nu aşteaptă să crească sărmanului 
debitor viţăii, ci când e mai rău, atunci 
îl strînge de grumazi, aşa încât îi lici
tează şi cele trei jugăre.

Poate şi prin alte locuri, dar’ pe 
aici poporul până acuma e exploatat şi 
prin Jidani în urma beuturei, — şi unul 
prin altul. Un găzdăcoiu impilă pe cel mai 
sărman în tot modul.

De aceea două lucruri sünt de 
lipsă : ridicarea bunei stări a ţăranului 
mai miser şi moralisarea, nobilitarea 
sufletului, care parte în urma sarcine- 
lor insuportabile, parte prin contactul 
cu străinii a început a devia, a rătăci 
în : beţie cu spirtuoase, în jurăminte ne
iertate, în înşelarea unuia pe altul. Tre- 
bue readus în statul curăţeniei, în sta
tul strămoşesc, până-când nu e perdut 
încă definitiv.

Banca românească să nu fie de 
speculă, pentru buzunarul acţionarilor, 
ci pentru ridicarea neamului. Dividendă 
dela banca nouă pur românească — 
când adecă s’ar institui — e destul să 
fie de 4 ori 5 fl. la 100, ce ar fi de aci 
în sus, se se dee de ajutor bisericilor şi 
şcoalelor din jur.

O astiol de procedură aş reco
manda tuturor băncilor româneşti, căci 
la din contră moşioarele noastre din 
ţinuturi mai muntoase, mai slabe vor 
deveni sterpe, nefiind tulucaşi pentru 
plug, vor deveni oamenii ear’ iobagi, 
ori şi mai rău.

O astfel de economie, să se adaugă 
la principiile frumoase ce s’au publicat 
mai de curând în coloanele Tribunei 
cu titlul: Steagul auriu.

Dar’ nu idei, ci fapte ne trebue. 
Că la din contră înzădar se vor lăuda 
băncile cu progres pe terenul economic- 
naţional, că adecă fondul de reservă e 
de 70 mii, dividendă anuală 14 fl. la 100. 
Acesta nu-’i progres, aceasta e umplerea 
buzunarului acţionarilor, cari de fel nu 
pot fi săraci, dacă au acţii. Din divi
dende grase, trăesc şi îşi cresc copiii în 
lux, cari nu ştiu de bietul popor, cari 
nu ştiu, că acest lux e sângele Româ- 
naşului. Traiul acestor acţionari e mai 
luxos decât al Vlădicului român din 
Orade, care are la an venit de 60 mii 
florini. Mai luxos, pentru-că Vlădica 
din Orade trăeşte cu o curte întreagă 
din vre-o 10 mii fl.; ear’ cei 50 mii îi 
foloseşte pentru scopuri bisericeşti-şco- 
lare mai înalte, şi susţine institute de 
băieţi şi fete.

Dar’ unde súntem cu poporul săr
man, cu bisericile şi şcoalele lui ? Ne 
văierăm, că acest popor prin unele locuri 
nu ascultă de fel de inteligenţa română. 
Nu, căci timpul e aci ca să-’şi arete şi 
inteligenţa nemijlocit binefacerea faţă 
de popor. Şi cum ? Aşa cum spusei şi 
cum o voiu mai spune.

Sünt pe aici pe la noi, apoi şi în 
alte locuri muntoase comune româneşti 
câte cu 70 fumuri, şi abia se află câte 
5—6 cel mult 10 stăpâni, cari să taie pe 
Crăciun un purcel; abia 10 pluguri 
în sat, 10 părechi de boi. Cum va sus
ţină acest sat biserica sa, şcoala sa, 
mai ales atunci, când dările îi apasă 
spatele de nu se poate îndrepta!

Acest lucru cu atât mai vîrtos să 
se întâmple mai ales în locurile mai 
expuse, şi sărace româneşti; pentru-că 
vine congrua preoţilor gr.-or. români, 
când mulţi preoţi uitându-se de sînul 
mamei lor, se vor considera de func
ţionari de stat, şi punctum. Ce să se în
grijească de misera plebs? Eată la ce 
trebue să ne cugetăm înainte. Cei che
maţi cei independenţi nici un moment, 
de hesitare, căci timpul e suprem. Omul 
cel flămând neajutorat, ce să facă, 
se aruncă şi în braţul satanei. Va fi 
târziu, mă tem, peste 30 de ani, când 
s’ar zice că înainte de aceasta cu 30 de 
ani trebuia să se înceapă lucrarea.

Bănci dară, bănci pur româneşti, 
sau mai bine zis asociări economice de 
ajutorare pur româneşti, dar’ nu de 
speculă, ci de ajutorare imediată a po
porului de rînd, care e talpa naţiunei. 
Slăbind acest popor de rînd, şi zilele 
noastre, a acelora cu comănace înalte, 
cari ne ţinem inteligenţi şi culţi, încă 
vor fi numărate.

Irlandezii pentru
— limba lor,

Se ştie în general, că Irlandezii 
: poartă o luptă grea contra Englezilor. 

Dar’ nu se prea ştie la noi, că Irlan
dezii s’au englezii aşa de mult, încât 
toţi vorbesc englezeşte, şi foarte puţini 

I mai ştiu limba lor naţională. Sunt în 
total cam 700.000 (din vre-o patru mili
oane), cari mai vorbesc limba irlandeză, 
o ramură a vechei limbi celtice.

De câţiva ani învăţaţii Irlandezilor 
au pornit o mişcare pentru a readuce 
la vechea sa cinste limba poporului lor. 
Se lucră anume pentru cultivarea şi ri
dicarea ei la demnitatea de limbă li
terară.

S’a format o asociafiune în acest 
scop şi o acţiune sănătoasă s’a pornit 
pentru redeşteptarea la vieaţă a lirabei 
irice.

S’au iscat şi între Irlandezi dife
renţe cu privire la acest fapt. Unii zic, 
că limba lor e numai un dialect, care 
faţă cu limba cultă a Englezilor, cunos
cută de toţi, n’ar avă drept de existenţă, 
nici forţă de resistenţă.

Alţii cred, că e destul dacă limba 
irică e studiată de cătră învăţaţi din 
punct de vedere istoric şi filologic.

Earăşi alţii nu se îndestulesc cu 
atât, ci cu drept cuvânt vor să facă din 
limba părăsită eărăşi o limbă vie, ge
nerală, populară în sînul poporului ir
landez.

Aceştia au înfiinţat asociatiunea 
irică, de care am pomenit. Există o li
teratură poporală foarte veche la Irlan- 

I dezi. Productele acestei literaturi se re
tipăresc şi împrăştie în popor.

Faptul că cea mai mare parte a Ir
landezilor vorbesc, cetesc şi scriu engle
zeşte nu poate fi o pedecă pentru acea
stă acţiune populară naţională, ci mai 
curând un motiv. Pentru-că ori-cum, 
Irlandezii sünt de alt neam, decât En
glezii, au alt sentiment, alt gust. Irlan
dezii posed un simţ fin pentru adevă
rate frumseţi literare. Lor nu le plac 
foiletoanele ziarelor engleze, nici roma
nele picante.

De aceea asociaţiunea irică ’şi-a 
propus a edita cărţi poporale în limba 
irlandeză, care să servească de hrană 
sufletească fiilor sei, ori-unde s’ar găsi, 
fie servitori la casele lorzilor, fie mari- 

i nari, pe oceanele îndepărtate.
»Asociaţiunea« aceasta are deja pe- 

; ste o sută de despărţăminte. în fruntea 
ei stă acum cardinalul Logue.

<•
In privinţa politică în timpul din 

urmă Irlandezii au câştigat ceva. S’a 
făcut o reformă administrativă cu oare
care consideraţii locale. Dar’ aceasta, 
fireşte, că nu-’i poate mulţumi, ei luptă 
pentru autonomie deplină. Durere, că şi 
ei sünt desbinaţi în 2 fracţiuni, Parnel- 
lişti şi Antiparnellişii.

în timpul din urmă s’au făcut în- 
; cercări de împăcare, dar’ n’au reuşit. 

‘Parnelliştii sünt în minoritate.

Societăţi de cumpătare.
Cine a cetit raportul nostru despre 

congresul antialcoolic din Paris, 
a trebuit se simtă ca şi noi, o rernuş- 
care, că la noi, unde plaga rachiului 
bântuie aşa de mult, nu se face nimic 
pentru sanarea răului.

Acum ne vine o ştire bună de acest 
fel, pe care o punem înaintea preo
ţilor noştri, spre imitare. Acum în 
postul mare e timpul cel mai potrivit 
pentru a începe lupta contra rachiului, 
înfiinţând societăţi de cumpétare.

Îndrumări spre acest scop se gă
sesc în cartea cu acest titlu, de învăţă
torul Aluaş. Se poate procura dela li
brăria noastră cu 1 coroană.

Eată caşul îmbucurător ce ni-se 
anunţă:

Bistra, Aprilie 1899.
La stăruinţa şi îndemnul dlui paroch 

Alex. Papiu, în Dumineca prinderei ace
stui post, după eşitul din sf. biserică, 
s’a adunat poporul în şcoală. Aci a ţinut 
dl paroch o vorbire frumoasă în contra 
patimei beţiei, fiind această vorbire a 
5-a sau a 6-a în contra acestui păcat mare.

Vorbirile premergătoare le-a ţinut 
în sf. biserică, în 5 Dumineci una după 
alta. Odată a predicat atât de pătrun
zător în contra păgubitoarei, urîtei şi 
ruşinoasei beţii, încât coriştii nu s’au 
putut suferi, să nu-’i strige: »Să trăească* !

între multe exemple ce a adus în 
contra beţiei, amintim 2, — din vieaţa 
ciudatului filosof Diogene Acest filosof, 
— zise dl paroch, — trecând odată pe 
lângă casa unui beutor, pe care tocmai 
o licitau, Diogene zise: »Ştiut-am eu, că

vinarsul scoate pe omul acesta din 
casă«.

De altă-dată tot acest filosof întâl
nind pe un beutor care, fiind îmbrăcat 
cam rău, zise: »Am ştiut eu, că. vinarsul 
şi pe acesta îl desbracă de pene!*

La prima adunare ţinută, cum am 
zis, la Dumineca prinderei acestui post, 
s’au scris peste 80 de inşi, între cari 
primul a fost dl paroch. Aceştia ’şi’au 
promis deocamdată, că nu vor bea nimica 
în postul acesta.

De altmintrelea dl paroch acuşi e 
un an şi jumătate de când nici nu a 
gustat nici un fel de beutură spirtuoasă. 
Tot atunci s’a ales o comisiune pentru 
compunerea statutelor pentru înfiinţânda 
reuniune de temperanţă. Alta nu mai 
lipseşte acum, fără poporul să asculte 
de sfatul înţelept al conducătorilor sei, 
— al preoţilor, — cari în cea mai bună 
înţelegere se silesc a-’l lumina, ca să 
înainteze atât în cele morale, cât şi în 
cele materiale.

f  Lascar Catargiu.
înmormântarea lui Lascar Catargiu 

s’a săvîrşit Duminecă, la orele 4 după 
ameazi cu o solemnitate şi o pompă ex
traordinară, asistând un public imens. 
Cortejul a fost imposant. între nenu
măratele coroane a fost purtată cea din- 
tâiu splendida coroană a Regelui cu in- 
scripţiunea: »Regele, lui Lascar Ca
targiu«. înmormântarea s’a făcut pe 
spesele statului. La actul înmormân- 
tărei a luat parte A. S. R. Principele 
Ferdinand, moştenitorul de tron al Ro
mâniei, membrii guvernului, şi toate 
personalităţile mai însemnate politice 
din ţeară.

Delegaţiunile sosite din provinţă 
formau un şir foarte lung în conductul, 
în fruntea căruia mergea un excadron 
de gendarmi călări şi care era încheiat 
de armată. Stradele pe unde a trecut 
cortejul erau înţesate de lume. Pretu
tindeni fâlfăiau steaguri de doliu. Mâne 
vom da amănuntele.

Cronica silói.
Sibi iu,  18 Aprilie n.

Parechea regală a României, după 
resolvarea crisei ministeriale va pleca 
la Abbazia, unde, conform disposiţiuni- 
lor de până acum, va petrece trei săp
tămâni. _

Nou doctor român. După-cum 
ni-se anunţă din Cluj, dl Aurel Ciupe, 
a fost promovat la gradul de doctor în 
drepturi.

Incognito. Membrii caselor dom
nitoare călătoresc de regulă sub nume 
fals, pentru-ca să fie cruţaţi de curiosi- 
tatea publicului şi poporaţiunei de prin 
ţările pe unde călătoresc. Astfel şi fiicele 
prinţului de Wales, moştenitorul de tron 
al Angliei. în Triest însă li-s’a întâmplat 
o mică neplăcere tocmai din causă că 
nu se ştia, că cine sünt cele două străine. 
Voiau adecă să vadă castelul Miramare,
dar’ nu li-s’a permis intrarea.

*
Sub firma „Furnica“ s’a înfiinţat 

în Vaidei, lângă Orăştie, o societate de 
bucate, grupându-se până acum 23 ţărani 
în jurul acestei societăţi. Scopul socie- 
tăţei e, ca în cas de lipsă să se ajutore 
din magazinul de bucate al societăţei şi
să nu mai fie avisaţi la uşura străinilor. *

Despre turburările studenţilor 
din Rusia şi despre căuşele şi decur- 

erea lor, foaia oficială »Regierungsblatt« 
in Petersburg publică raport detailat, 

spunând totodată, că acum toate uni
versităţile din imperiu au întrat în ac
ţiune. Conform raportului, faţă ’n faţă 
stau două partide: una moderată, care 
ia posiţie pentru restabilirea ordinei, şi 
alta radicală, care luptă pentru conti
nuarea acţiunei şi pentru a stoarce di
ferite privilegii. Acţiunea din Petersburg 
e condusă de aşa numitul comitet de or- 
ganisaţie, care edă apeluri şi manife- 
sturi. Conducătorii acţiunei sünt arestaţi 
şi multe imprimate oprite s’au confiscat 
dela ei. Conducătorii acţiunei de pe la 
toate universităţile stau în contact con
tinuu unii cu alţii şi teroriseăză elemen
tele mai pacinice. Studenţii pretind să 
fie reprimiţi la studii, să fie agraţiaţi 
soţii lor osândiţi deja şi să se organiseze 
de nou supravegherea la universităţi. 
Comitetul de organisaţie din Petersburg 
a edat un manifest în care zice, că tre
bue continuată acţiunea pentru a exo- 
pera reforme politice.

Un milion pentru scopuri filan
tropice. Zilele trecute a murit în Lon
dra proprietarul fabricei de ciocoladă 
Richard Cadbury, lăsând pentru sco
puri filantropice un milion de coroane. 
Un pătrar din această sumă se vine 
institutului de temperanţă.

*
20.000 coroane a donat cetăţea

nul din Levocea (Lőcse), Ludovic Her
mann, pe seama spitalului ce va să edi
fice acolo comunitatea bisericească ev. 
luterană.

f  Dr. W. Rudow. După-cum ni-se 
vesteşte dela Oradea-mare, dl Dr. Rudow, 
cunoscutul scriitor german, filoromân, 
a încetat din vieaţă. Rudow a fost un 
tip de literat neamţ. Cunoştea multe 
limbi şi literaturile multor popoare. El 
a scris în limba germană un compendiu 
de ist. literaturei române, care la timpul 
seu a produs mult sgomot între literaţii 
noştri. Ori-cum el ne-a făcut un bun 
serviciu cu cartea aceasta. Corespon
dent şi colaborator la multe foi şi re
viste germane a scris de multe-ori în 
favorul luptei noastre naţionale, pentru 
care era însufleţit. De 8 ani era căsă
torit cu Lucreţia Suciu, cunoscuta poetă. 
Cu acest pas, el a întrat în comunitatea 
lumei româneşti, care va regreta per- 
derea neobositului muncitor al con
deiului.

Familia răposatului, căreia expri
măm condolenţele noastre, ne-a trimis 
următorul anunţ:

Lucreţia Rudow născ. Suciu, Petru 
Suciu, protopresbiter gr.-oriental, Elena, 
Teodor şi Ana Rudow, cum şi în numele 
tuturor rudeniilor, cu inima înfrântă de 
durere aduce la cunoştinţă, că prea iubi
tul lor soţ, respecţive ginere şi frate 
Dr. Wilhelm Rudow, după o boală 
scurtă şi fără dureri a încetat din vieaţă 
în 4/16 Aprilie a. c. noaptea la 1 oră, 
în etate de 40 ani şi al 8-lea an al fe
ricitei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpului decedat se vor pune spre 
odihnă eternă la 6/18 Aprilie a. c., dela 
casa din strada A.-Pecze nr. 237, înainte 
de ameazi la 10 ore, în morminţii gr.-or. 
din Oradea-mare (Újváros). Fie-’i ţărîna 
uşoară şi binecuvântată!

*
Moştenirea lui Milan. Astă-toamnă 

murise în München Velimir Theodoro- 
viei, fiiul din flori al fostului principe 
sârbesc Mihail. Theodorovici locuia de 
mai multe decenii în München şi trăia 
din venitele moşiei sale din România, 
testată lui de fostul principe. Murind el 
fără să fi avut moştenitori direcţi (era 
holteiu) şi fără a fi făcut vre-un testa
ment, — la moşiile lui din România pe 
lângă rudenii a ridicat pretensiune şi 
statul român, dar’, ca mandatar al ex- 
regelui Milan, a ridicat şi statul sârbesc 
pretensiune. Procesul de moştenire s’a 
terminat în zilele trecute, câştigându-’l 
statul sârbesc, respective fostul rege 
Milan. Averea rămasă după Theodo
rovici valorează câteva milioane de fl.

*

Un obuz de pe timpul résboiu- 
lui din Crimea, după-cum se rapor
tează din Sevastopol, a fost scos din 
mare în zilele trecute şi aşezat fiind pe 
bordul corăbiei a explodat ucigând un j 
om şi rănind grav pe câţiva din cei 
aflători pe bord.

•
Omor in tre  fraţi. Din Răchitova ■ 

ni-se scrie, că Teodor Fiştea a ucis pe ! 
frate-seu Achim Fiştea, întărîtat fiind 
de mama lor, o femeie necultă, care mu- ; 
tându-se cu locuinţa dela un copil la al- ' 
tul, tot blăstăma şi se văicăra asupra 
celui dela care se muta.

«
Vin falsificat cu sânge de vită a

pus în vânzare cârclmarul din Oradea- 
mare Leonardo Sangiorgio. Ou oca- 
siunea percliisiţiei poliţia a confiscat 
dela cârclmarul Sangiorgio 8 litre de 
sânge de vită, ear’ din vinul falsificat a 
trimis o anumită cantitate spre exami
nare institutului chemic din Budapesta.

#

Naţiunea slava — ca moşteni
toare. înainte cu câţiva ani murise ad
vocatul loan Martinca, mare patriot 
slovac, testând societăţei »Slovenska Ma- 
tica« întreaga lui avere mobilă şi imo
bilă, cu restricţiunea, ca s’o capitaliseze 
până-ce valoarea ei se va urca la suma 
de 100.000 fl., când apoi cu interesele 
acestui capital să înfiinţeze şi ajute 
şcoale şi tot soiul de instituţiuni menite 
a desvolta şi întări vieaţa morală şi 
conştienţa naţională a naţiunei slave.

Tribunalul din Alba-Regală a ni
micit testamentul, motivând, că naţiunea 
slavă nu e persoană juridică şi astfel 
nu poate moşteni. Tabla regească însă 
a cassat sentenţa tribunalului şi a trans
pus lăsământul în administrarea guver
nului spre întrebuinţare conform dispo- 
siţiunilor testamentului. în motivare ta
bla zice, că scopul şi destinaţia funda- 
ţiunei a fost promovarea culturei naţio
nalităţilor slave din statul ungar; în 
acest înţeles trebuind a se lua expresiu- 
nea »naţiunea slavă« folosită în textul 
testamentului.

♦

Jghiaburi de au r la exposiţia din 
Paris. Direcţiunea minelor de aur din 
Australia hotărîse să trimită la exposi- 
ţia din Paris renumitele jghiaburi de 
aur, pe cari le păstrează ca rarităţi. In 
urmă s’a socotit însă altcum, anume să 
nu trimită jghiaburile veritabile, ci nu
mai imitaţiuni turnate în ghips şi su
flate cu aur. Se vor trimite imitaţiuni 
după cele mai mari şghiaburi, dintre 
cari unul are greutate de 1846 uncii, va- i 
lorând 132.000 de maree, un altul cân
tăreşte 1802 uncii, ear’ un al treilea, , 
care nu de mult a fost aflat, cântăreşte
5913 uncii şi valorează 409.000 de maree.*

Exundări în  Fiume. în urma 
ploilor din zilele trecute, rîul Recina a 
spălat digul căii ferate dintre două sta
ţiuni din apropierea oraşului, şi ame
ninţă cu inundare şi însuşi oraşul.

Onoarea militară. Rasvedtsik 
din Petersburg, foaia oficială a armatei 
ruseşti, de sigur inspirată din cele mai 
înalte cercuri, descrie următoarea în
tâmplare:

Doi oficeri tineri, amici vechi şi 
intimi, a căror amiciţie datează încă de 
pe banca şcolară, şi care în firul anilor 
’i-a legat tot mai strîns unul de altul, 
au chemat la ei oaspeţi. ’I-au cercetat 
oficeri din alt regiment şi în decursul 
ospătărei s’au îmbătat cum se cade. Cei 
doi camerazi în stare turmentată s’au 
certat asupra oare-cărui lucru şi unul 
dintre ei a ras celuialalt o palmă. Mâne-zi 
comandantul regimentului chiamă la ra
port pe oficerul pălmuit:

— Aduci-’ţi d-ta aminte de ceea-ce 
’ţi-s’a întâmplat aseară după cină?

— Nu ’mi-s’a întâmplat nimic deo
sebit, die colonel — răspunde întrebatul.

— Nimic?!
— Peste tot nu-’mi aduc aminte de 

nimic.
— Ei, atunci o să-’ţi spun eu: lo

cotenentul Wolotzki ’ţi-a ras o palmă, 
pentru-că nu ’l-ai lăsat să iee de pe 
părete un revolver. îţi aduci aminte 
d-ta de aceasta?

— Nu, die colonel. Scusaţi, amândoi 
eram turmentaţi, chiar dacă aşa s’ar fi 
şi înţâmplat; eram în aşa stare, încât 
nu mai ştiam de noi şi lucrul n’a putut 
să se întâmple cu intenţie premeditată.

— Asupra intenţiunei nu pot să 
judec, dar’ cunosc faptul. S’a întâmplat 
în presenţa unor oficeri din alt regi
ment în ce chip cugeţi să speli de pe 
portopeul d-tale insulta aceasta.

»Insultatul«, nimicit pleacă la »in
sultătorul«, pe care-’l află încă ’n pat 
durmind somnul drepţilor. îl trezeşte 
şi-’l agrăeşte astfel:

— Wasja, îţi aduci aminte de ceea- 
ce ’mi-ai făcut aseară?

— Ba, nici-decum, doar’ eram tun 
de beat. Ce s’a întâmplat?

— ’Mi-ai ras o palmă.
— Aoleo! — strigă Wasja şi sare 

din pat ca muşcat de viperă — iartă-mă, 
dragă amice, iartă-mă, doar’ eram beat 
de tot nu ştiam ce fac. Aşa-’i că mă 
ierţi ?

— Eu te iert; dar’ au fost de faţă 
şi martori: Iwanzow şi Skribitzki. Li-a 
umblat gura şi...

— Şi pentru acest lucru te-a chemat 
la sine colonelul, aşa e?

Cameradul afirmă numai cu capul.
Peste câteva minute amicii intimi 

stăteau faţă ’n faţă cu pistolul a mână. 
Pe unul ’l-a ucis glonţul de pistol, ear’ 
pe celalalt ’l-au nebunit mustrările su
fleteşti !

Atâta e istorioara morală a gazetei 
ruseşti, care dacă e adevărată, e inte
resantă şi emoţionătoare; ear’ dacă nu 
e adevărată, e cu atât mai interesantă 
—- căci în acest cas se pare a presenţa 
o tendenţă nouă a cercurilor dătătoare
de ton ale armatei ruseşti.

*
îm părat şi cerşitor. în curtea 

Burgului din Viena s’a întâmplat Joi di
mineaţă o scenă foarte mişcătoare. Când 
adecă împăratul se reîntorcea dela gară, 
unde petrecuse pe Archiducesa Maria 
Valeria, în momentul când s’a dat jos 
din trăsură a sărit din mijlocul publi
cului un bărbat îmbrăcat sărăcăcios, 
alergând de-a dreptul spre împăratul. 
Poliţiştii s’au repezit după el şi ’l-au 
prins. Omul după o luptă desperată s’a 
smuls din mânile poliţiştilor şi a aler
gat să ajungă pe împăratul. în tr’aceea 
M. Sa, care ajunsese deja la scări, a ob
servat cele-ce se întâmplă în dosul seu 
şi oprindu-se a aşteptat pe necunoscu
tul om. Acesta a îngenunchiat apoi îna
intea M. Sale şi ’i-a întins o petiţie. M. 
Sa a primit foarte afabil petiţia şi fă
când cu capul un semn graţios spre po
tent, a întrat în palat între entusiastele 
aclamaţiuni ale publicului.

*
Pompeji rusesc. în decursul să

păturilor făcute de societatea archeolo- 
gică rusească în peninsula Crimului, s’a 
aflat în Chersonesul tauric, la distanţă 
de câteva miluri dela Sevastopol, un 
oraş foarte antic. Stradele, edificiile, 
obiectele rămase în deplină intregitate, 
mărturisesc despre o vieaţă socială foarte 
vioaie. S au descoperit multe statue de 
marmură, multe opere de artă de bronz 
şi teracottă. Etatea oraşului, deducând 
din monetele aflate, se extinde până la 
epoca creştină-bizantină. Pe acest loc, 
cam cu 550 de ani înainte de era 
creştină, se afla o colonie elină, care mai 
târziu ajunsese sub dominaţiune romană, 
apoi după căderea imperiului roman o 
cuprinseseră ântâiu Tătarii, ear’ după 
ei Ruşii. Acum se află acolo o mare 
mănăstire rusească, în grija căreia este
dat museul acestor anticităţi.*

Ş tir i  în f ru n te .  M oştenitorul coroanei 
daneze, în  calea sa spre Nizza s’a oprit Dumi
necă la Şopron, spre a face visită prinţului Fri- 
deric de Sehaumburg-Lippe.

— Biserica reform ată din Borşodul-infe- 
rior  ’şi-a serbat Sâmbătă iubileul existenţei de 
100  de ani,
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— Gheşeftarul de bucate N eum ann  din 
Ciaba, defraudând zeci de mii de florini din 
banii, mai ales ai economilor din îm prejurim e, 
a şters putina, de sigur spre America.

— în  Oradea-mare doi oficeri, prieteni 
buni, din causa unei certe în tre pahare s’au 
duelat, alegendu-se ambii cu răni grave, unul la 
cap şi la braţ, ear’ celalalt la cap şi la umér.

Din public.*)
Oare de seamă şi mulţumită 

publică.
In 30 Ianuarie s t v. a. c. »Reuniu

nea meseriaşilor din Sâlişte« a aranjat 
o producţiune teatrală împreunată eu 
joc, cu care ocasiune au incurs în favo
rul fondului acestei Reuniuni dela ur
mătorii p. t. contribuenţi următoarele 
sume:

Dela dl M. Ittu, silvicultor 2 fl. 50 
cr. Dela domnii: P. Drăgiciu, pretor 
suprem; Dr. N. Calefariu, D. Banciu, far
macist ; V. Milea, notar Tilişca ; A. Sîrbu, 
Apoldul-mic; D. Roman, câte 2 fl.; d-nii 
I. Chirca, vicenotar; C. Herţa, compta- 
bil; D. Băilă, câte 1 fl. 50 cr.; Dr. N. 
Comşa, N. Roman, cassar comunal; I. 
Popa, paroch; A. Borcea, paroch; Nie. 
Henţu, notar; D. Lăpădat., învăţător; I. 
Orişan, învăţător; d-şoara I. Iovescu, în
văţătoare; d-şoara O. Dejean, învăţă
toare; I. Banciu, D. Vulc, A. Schulavi, 
conduc, cărţ. funduare; Sim. Simonetti, 
vicepreşedintele Reuniunei; D. Popa- 
Romănescu, viceprimar; Fintő Ferencz, 
respicient; d-şoara Ana Răcuciu, Iorda- 
che Roşea, primar; S. Roşea, A. Ste- 
flea, V. Dădîrlat, II. Schitea, I. Hălmău, 
I. Bucişan, I. Hînsa, N. Schitea, I. Hîra, 
I. Băroiu, N. Băroiu, N. Goşa, D. Chirca, 
P. Coşa, N. Criştiu, D. Minoiu, D. Popa, 
T. Doboiu, I. Hurdu, I. Schturm, I. Bor
cea, N. Lupaş, A. Costea, M. Comşa, A. 
Gergeli, F. Karress, S. Duca, A. Popp, 
V. Crişan, I. Vester, N. Peligrad, M. Ţin
tea, D. Bârsan, Török Carolina, D. 
Herţa, V. Coşa, I. Popa, A. Panilie, O. 
Hăşegan, I. P. Comşa, I. Rimner, loan 
Oprean, A. Dasinger, C. Topârcean, D. 
Bârsan junior, Op. Steflea, N. Moisin, S. 
Alămorean, preot în Alăinor; I. Predo- 
viciu, preot în Amnaş; II. Iosof, preot 
în Galeş; loan Răchiţan, învăţător, Ga
leş; I. Bratu, învăţător în Tilişca; N. 
Bratu şi P. Bratu (Tilişca); M. Opriş 
din Armeni, câte 1 fl.; I. Iacob, "învăţă
tor; B. Criştiu, D. Comă, A. Bloţu, I. 
Jurca, I. Moga, I. Iosof, din Galeş; I. 
Bross, S. Morariu, S. Petraş, P. Roşea, 
I. Topârcean, L. Comşa, N. N., Ana Micu, 
G. Mocean, N. Işan, I. Părău, A. Poppa, 
M. Simoneti, I. Bobeş, A. Arsenie, I. Mu- 
răşan, V. Greavu, V. Lăpădat, Ios. Si
moneti, T. Petruţ, O. Bucişan, D. Dră-

goiu, I. Tischler, I. Gergeli, A. Roşea, Ii.
omşa, I. Goşa, L. Stoia, N. Hanciu, P. 

I. Dădîrlat, II. David, Keleményi Miklós, 
oficial la cărţile funduare; M. Tâmpă- 
nariu, A. N. Pavel, I. Iuga, P. Iura, în
văţător ; D. Mosora, învăţător; Op. Soră, 
T. Popa, P. I. Comşa, P. D. Comşa, A. 
N. Comă, Varga Bertha, învăţătoare la 
asii; A. Iuga, Maria Vulc, N. D. Comşa, 
V. Dădîrlat junior, L. Drágán, N. Lupaş 
junior, Op. Mosora, N. Nartea, I. Simian, 
I. Rusu, D. Ghibu, D. Moga, C. Roşea, 
I. Tâmpănariu, M. Mesa<?ik, Oberauf
seher; O. Stănişor, A. Moga, I. Zidu, 
D. Samoilă, C. Peligrad, M. C. Nartea, 
M. N. Borcea, D. Suroiu din Răşinari; 
E. I. Bobeş din Boiţa; P. Iosof, N. Io
sof, M. Ludoşan, I. Barbu din Galeş; 
D. Banu, A. Şerb din Poiana, câte 50 
cr.; M. Tomăiagă, diurnist pretoriai; D. 
Popa, câte 80 er.; V. Arsenie, I. Florea, 
câte 70 cr.; D. Moga, V. Micu din Vale; 
I. Chioariu din Vale, câte 60 cr.; N. 
Şoima, D. Dîrdea, câte 30 cr.; A. Arse
nie, D. Comăniciu, V. Sterean, I. Pus- 
chilă, P. Ştireciu, A. Gruţu, I. Comă, câte 
20 cr.; M. Ştireciu 10 cr.

Dela mai mulţi domni 3 fl. v. a., pe 
ale căror nume le-am scăpat din causa 
maréi îmbulzeli, care a fost şi care nu 
s’a mai văzut încă la nici o petrecere 
în Selişte.

Aceste contribuiri benevole dau 
Buma de 142 fl. 40 cr., din cari substră- 
gendu-se spesele de 87 fl. 77 cr., resultă 
deci un venit curat de 54 fl. 63 cr.

Primească p. t  marinimoşi contri
buenţi din partea Reuniunei meseriaşi
lor cele mai sincere şi călduroase mul
ţumiri pentru frumosul sprigin atât ma
terial, cât şi moral ce ni-’l-au oferit cu 
această ocasiune.

Mai departe nu putem a trece cu 
Vederea de a nu aminti, că succesul, 
buna reuşită a petrecerei este de a se 
atribui cu deosebire dlui jurist Torna 
lenciu, care a jertfit mult dând instruc
ţiune membrilor Reuniunei noastre, şi 
contribuind prin faptul acesta la spori
rea fondului Reuniunei; totodată aducem 
mulţumirile noastre ştim. doamne, dom
nişoare şi domnilor diletanţi, cari ca în
cepători fiind totuşi ’şi-au ştiut da rolu
rile destul de bine, încât on. public a 
rămas mulţumit.

Sălişte, 1 Aprilie 1899. 
în numele Reuniunei meseriaşilor, 

Sim. Simoneti, I. Oucşan,
vicepreşedinte cassar.

Nicolae Moisin,
m em bru fund.

e x p o r tu lu i  de la p te  la  C o n stan tiu o p o l.
De séptém ám  încoaci ziarele s ă s e ş t i  

aproape zilnic vorbesc cu stăruin ţă de înjghe
barea unei întreprinderi de o însem nătate eco
nomică neobicinuită, întreprindere, la care che
mată e a lua parte şi mulţimea econom ilor 
noştri.

V orba este de a se exporta laptele de 
vacă la Constantinopol, zilnic în câtăţime de 
ij.ooo litre cel puţin.

Guvernul ţărei a ţinut se urnească în 
treprinderea, declarând prin representanţii sei, 
că este gata sé aducă, în scopul isbutirei, 
însem nate jertfe şi to todată  să iee garanţa tri- 
miterei şi vănzărei sigure.

De fiecare litră de lapte, fireşte curat, 
economii singuratici vor primi 5  cruceri. O 
parte a câştigului datorit întreprinderei urmează 
a se îm părţi în tre econom i ca dividendă sau 
şi pentru de a urca în viitor preţul am intit. 
O vacă deci, albă ori de soiul Finzgau, care 
ar da zilnic 3 litre, aduce pe an 54 fl., două 
váci 108 fl., trei vaci 162 fl., zece vaci 540 fl.

Econom ul nu prim eşte asupră-'şi decât 
îndatorirea să predee laptele, mult sau puţin, 
dela vacile, cu cari s’a fost înscris la însoţirea 
locală de înfiinţat. A şadar’ nu se cere zilnic 
aceeaşi câtăţime. Predarea se poate chiar şi 
întrerupe, d. ex. când cu fătarea, vinderea sau 
îmbolnăvirea cutărei vaci. U rcarea până la 
câtăţimi ori-cât de mari, pe tim p mai lung 
sau şi mai scurt, este de altcum  binevenită.

Luarea în primire a laptelui se poate chizăşui 
numai în comunele în cari se vor fi înfiinţat 
însoţiri de lăptărie cu cel puţin 100 vaci.

D eocam dată ajunge, dacă în com ună vor 
făgădui economii să predee laptele â 100 vaci 
cel puţin. Dela însoţiri locale cu numai 
50— 100 vaci se va primi laptele numai unde 
ar fi întem eiată speranţa de a se ajunge nu
mărul cuvenit în  tim p de câteva luni, cum şi 
unde s’ar fi însoţind economii din 2 —3 co
mune apropiate.

Însoţirile locale de înfiinţat vor avă să 
trim ită laptele strîns în lăptăria centrală din 
Sibiiu, de unde se va exporta, anum e pre
gătit, la Constantinopol, capitala Turciei. în  
treacăt fie zis, în stabilimentul plănuit lângă 
gara Sibiiului, laptele se va pregăti — prin 
iei bere şi apoi îngheţare m ăiestrită — de aşa, 
că poate fi trimis şi păstrat cu săptămânile 
în stare neştirbită.

Guvernul va întem eia acest m are şi co 
stisitor stabilim ent în Sibiiu numai dacă în
soţirile locale vor fi îmbiind îm preună laptele 
â 5000 vaci cel puţin. U n num ăr de vaci 
îndoit şi întrecut m ai m are va fi binevenit. 
De cumva s ’ar fi îm biat la subscriere mai p u 
ţin de 5000 vaci, stabilim entul şi deci expor
tul de lapte se vor face aiurea, în Braşov ori 
Sighişoara, în paguba foarte sim ţită a mulţunei 
econom ilor din acest com itat şi ţinuturile în
vecinate, de oare-ce la stabilim entul sibiian ar 
pute lua parte econom ii din com itatul Sibuuiui 
aproape întreg, cum  şi întinse ţinuturi din al 
Făgăraşului, Albei-de-jos şi Târnavei-m ari, mai 
ales din comunele, a căror depărtare de aici 
sau dela staţiile ferate nu ar fi mai m are de 
2— 3 ore.

Dacă este deci să isbutească în treprin
derea plănuită şi astfel m ulţim ea economilor 
noştri se poată agonisi an de an, zeci şi sute 
de mii florini din laptele adesea cheltuit astăzi 
eac’aşa...., nu răm âne decât să punem  umăr  
la umăr şi să stăruim  din răsputeri împreună,

S i b i i u ,  3/15 Aprilie 1899.

Dem. Comşa,
preş. al reun. agricole române din cttul Sibiiulni.

preoţi şi învăţători, primari, notari şi toţi frun
taşii, înduplecând mulţimea econom ilor să se 
înscrie cu vaci cât se va pută mai num ăroase. :

Căci hotărît lucru: nici-când prilej mai 
nimerit de agoniseală bănească sigură ca acum. 
Şi earăşi hotărît, că vinderea în m are şi pe j 
bani gata a laptelui va avă de urm are firească i 
propăşirea grabnică în ale economiei peste to t 1 
şi îndeosebi: vite multe şi de soiu mai bun. j 
nu treţ şi gunoiu mai mult şi aşa m. d. Do-, 
vadă neîndoioasă ţinuturile din Germania, 
Danem arca şi Ungaria, cari prin însoţiri şi 
stabilim ente de felul arătat au propăşit eco- 
nomiceşte de m inune şi aşa zicând ca prin 
farmec, în tim p de câte abia 2 —3 ani.

Scurt şi cuprinzător: Exportul de lapte, ■ 
aşa cum s ’a plănuit de bărbaţi iscusiţi, este o 
întreprindere economică adânc tăietoare şi 
de însemnătate .aevea neobicinuită.

Aşa fiind, comitetul central al »Reu
niunei agricole române« de aici a ţinut să 
păşească în faţa mulţimei şi să int revină cu 
puteri unite, statorind apelul de faţă în con- 
ţelegere cu fruntaşii membri subscrişi, cari 
gata s’au declarat a sta în ajutor şi a lucra 
îm preună cu noi, în hatîrul şi de dragul po
porului nostru.

Bucuros am primi să cutrierăm  înşine 
comunele, să îmbiem poveţe şi desluşiri ori- 
şi-cui şi să îm bărbătăm  mulţimea la subscrieri 
cât mai num ăroase, însă nu avem când, de 
oare-ce subscrierile trebue strînşe şi predate 
în timpul scurt de abia 2 —j  săptămâni, nu 
mai" târziu; la din contră întreprinderea se va 
îmbia de guvernul ţărei altui ţinut oare cum 
mai sprinten. Şi fiindcă este neapărat se des
luşim, în toate amănuntele, o seam ă de frun 
taşi săteşti, cari apoi să lumineze mulţimea, 
să îndeplinească subscrierile şi să pună la cale 
însoţirile locale de lăptărie, ne luăm voe a 
convoca pe toţi fruntaşii din comunele inde- 
getate la

întrunirea generală
ce se va ţină Vineri, la 9/2/ Aprilie a. c., 
în sala mare din grădina »Hermann« de

aici, la 10 ore înainte de ameazi.

întrunirea vă îmbia fiecăruia prilej de a 
cunoaşte mai deaproape scopul şi rostul în
treprinderei, cum şi mijloacele de aplicat.

Este dar’ neapărat să iee parte la în tru
nire 2 — 3 fruntaşi său "măcar 1 din fiecare 
comună. Cu cât mai număroşi, cu atât mai 
bine, mai ales că după întrunire comitetul 
Reuniunei noastre nu are când să dee răs
punsuri în scris şi cu a tâ t mai puţin desluşiri 
am ănunţite în causa exportului desamintit.

Cu prilejul întrunirei se vor îm părţi ape
luri, liste de subscrieri şi c. 1, In tr’aceea frun
taşii ar trebui să convoace fără animare 
şi să întrunească pe toţi economii din toate 
comunele indegetate în adunări, să se sfă
tuiască îm preună, să culeagă deocam dată sub
scrieri, să statorească numărul vacilor, câtăţim ea 
laptelui îm biat ş. c. 1 , căci num ai astfel în tru
nirea am intită va fi în stare să iee hotărîri în 
cunoştinţă de causă.

Ne măgulim cu speranţa, că membrii 
Reuniunei noastre în frunte cu. preoţii, învăţă
torii, primarii, notarii şi ceialalţi cârmaci vor 
prem erge cu bun exemplu,""'luând înşişi parte 
la întrunire şi îndem nând pe mulţi economi să-’i 
însoţească. Urmând întocmai acestui sfat, isvorît 
din inimă, iucrarea noastră ‘rodnică are să fie 1

Victor Tordăşianu,
secretarul reun. agric.

Dr. Petru Şpan,
membru în comit. reun.

Petru Ciora,
cassarul reun.

Dr. loan Stroia,
membru iá comit. reun.

Dr. D. P. Barcianu,
vicepref reun. agricole.

Pant. Lucuţa,
membru iu comit. reun.

R. Siniu,
, membru iu comit, reun,

loan Chirca,
membru în comit. reun.

George Dardea,
membru in comit, renii.'

Mihail Stăuilă,
membru în comit. reun.

loan Popescu,
membru în comit, reţin.

Ei Ver*af,
membru Î11 comit. reun.

Recom andăm  şi din partea noastră o participare cât mai num ăroasă !a aduna i . .1 c.invocată 
S i b i i u ,  3 /15 Aprilie 1899.

Dr. II. Puşcariu. 
loan  Papiu.

Parteniu Cosma. 
loan  V. Rusu.

loan de Preda. 
A l. L e b u .

*) Pentru cele cupiftise în rubrica aceasta 
.(edaoţiunea nu e responsabilă. Red.

Sosiţi iu Sibiiu.
La 18 Aprilie n. 1809.

Hotel •Imfjératul R o m a n ilo r .: Klenkliardt, 
H adsig,din Arad; Marmorstein, Gergurich, F er
tig, Mangold, Nuber, Kovács, Fodor, ingineri; 
Horválh, inspector; Mandel, Kitner, antreprenori, 
din B udapesta; Branotzky, medic din B raşov ; 
Zeitler, oficial din D ej; Schuller, Kleber, din 
Viena; Werle din Solingen; Krause, Saar, din 
Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer.: Haţeg, proprietar din 
L ugoj; Rengyes din B raşov; Luisa Pech din

Rîmnic; Galbinski din Rîu-Vadului, pr ivat ier i; 
Starke, comerciant din Lipsea.

Hotel *Meltzer*: Avramovici, inginer din; 
Câneni; Roman, advocat din Mediaş; Székely, 
profesor din Cluj ; Angliei, Stanici, din Călăraşi, 
privatieri; Essigmann, Spitzer, din Agnita, co
mercianţi.

Hotel .H aberm ann*: Vladoian, comerciant 
din Bucureşti; Brekner, m orar din Agnita;' 
Knöpfler, aréndator din Arpaşul-de-sus ; Stefa- 
nescu, inginer din Câneni.

Bibliografie.

Manual complect de
agricultură raţională.

De .
l»r. Cîeorgc M aior,

profesor de agricultură la  şcoala dela Feră
strău şi la  sem inarul N ifon Metrapolitul,

pentru usul scoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, serninarii, 
şcoale normale, studiu particular şi do 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculturei, comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă
găraş« şi număroase alte societăţi ştien- 
tifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 părţi:
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
avend 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 
dimpreună cu fenaţele şi păşunile — 
38 coaie, de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III. ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apăre până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV. ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apăre mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând inse un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă într’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi franceze. 
Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n’ar tre
bui se lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economice. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, esto 
moderat.

Se află de vânzare la autor,  Bu
cureşti, strada Tudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

Invitare de abonament

„TRIBUNA“.
Cu 1 Aprilie 1899 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Bonmii abonanţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a  foii.

A b o n a m e n t e l e  se  fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare începe cu prima şi 
Be termină o a ultima lunei, după 
stilul veohiu.

Este în  in te r e su l d lo r  abo- 
n e n ti,  o a  r d r e se le  s é  fle în s e m n a te  
oât se poate de o o reo t ş i  ie g ib i l .  
Domnii abenenţi vechi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită d e la  fâşiile, în  
oare li-s’a trimis „ T r ib u n a “ p â n ă  
aoum,

Administraţiunea

Bursa da mărfar! din Budapesta data 15 Aprilie u. 1889

Sâminţe

G r & u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

„ „ Badea 
Grâu ung, de Nord

li
75
7 fî 
78 
75 
75 
7 6

Preţu l per 
100 chilogr,

dela pini

8 70 9 80 
9 9 i 10.—
9 85 
9 8 

10.10
9 9 
9.9'< 

10.90

| |sw
Preţul» pşr 

100 chilogr.

dela pânfi

9.85 
10.— 
9 95 
9 95 

10 20

9 90 
lO.ir 
10.- 
10, 
10.25

Sflminţe 
vechi ori noue

Săcară
Orz

Ovés
Cucuruz (porumb) 

»
Meiu
Hrişcă

Grâu
Ä,

Cucuruz

Ovés

“roduott diverse

Săm. de trif.
ii

Oleu de rap. 
Un«, de porc*

n
Slănină

n
Său
Prune
Lictar

»
Miere

»
Ceară

Soiul Cuulitatea 
per beet.

prima 
de nutreţ
du vinarii 
de bére

bani ţ. 
de alt soiu

«0-82

84-86 '
99—41

Mart -Apr. 
Sept.-Ocf. 
Mniu-Inu. 
lulto-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

1 .16
8.50
55

6 81

Soiu

re .ul per
U'O chilogr.—~*i—dola până

W
6 25 
t,
8
4.7« 
5 60 
5:56 

12.86 
4.60

6.2 
0.40 
7 40 
4 65 
5.56 
5.60 

II 5J 
4.25

&ow iaE -Sill W
a 3

10:26 
8:62 
5.’6

Cuta ut
deU pftn»

Luceruă ungurească
roşie
rafinat C J  •
dela Pesta 
dela ţearâ 
svântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

5450

6 1 .-

55.

'2 -

-J t

itar*«i Hoţi*
Dir 18 Aprilie a, 1899.

Ou*e;i. 9,47 y£nd

Abonamentul anini costă 14 fl — cr.
Abonamentul semestral 7 ti. — cr
Abonamentul trilunar . . 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costa 1 fl. 20 cr

Hârtio monstă roaâoâ 
Lire turceşti 
Imperiali (15 R* aur) 
Ruble ruseşti 100 k ,
G a lb e n i ...................
Nspclson-d’ori .
100 Maree german* , 
Livre »tsr’hjf . . .

19.02 
127. - 

5 62 „ 
9.50 

59 62 
1192

9 61_  _
18.10 

1Ü8.— 
.6  67 
966

69 20
Í3.02

Burs» de Budapesté.
; Din 16 Aprilie n. 1899.
Renta de aur ung. 4*/i . . . . .  . .

» » n i> 4 * /» ....................... .....  . —.—
„ ung. val. cor. ...........................................100.25

împrumutul căilor ferate ung......................   121.50
Aacrtisarea datoriei căilor forate de Ogt ung.

(î-a emisiaBB) . . .  i  . . . . . .  . 1?2.00
Arorrtíaarea datoriei căilor faraié de Ost ung.

(ÎÎ-B a misiune) ............................  . 102.—
Bonuri rural* ung.............................................   98.—

„ „ croate-slavono . . . . .  . . 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r .............................101.50
împrumut cu premiu ung. . . . . , . f 166. -
Losuri pentru regolarea Tisei ţi SegiisdiB . 140 — 
Renta de hârtie austriacă . . . . . .  . ] 03.60

B de argint austriacă . . . .  . , . 102.26
. * de aur austriacă . . ; . . . . . 128 60

Losuri austriaco din i860 . . .  . . ,  , 160.26
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . 965.—

„ „ de credit nng...................... ....  —
„ I, da credit auatr. . . . . ,

Scrisuri fondare ala >'nstit«talui da eredi; ţi
economii „Albina“ ................... ..... 102 *

Arginta! . . . ..................................  6.68
Galbeni îm p â rS te ş ii............................   6.67
Napaieon-d'orf . . , . . .  . . .  . 9.84
Mărci 100 iaa. germane . . . . . .  ? 9 02
Loudon 10 Livres »terlfngi . . . . . .  120 60

Bors* d« Vi«»».
Din 16 Aprilie n. 1899.

Bonta de aur #»/»
> » e 4*/, . -----  . , . , . 123.20

Beata «fejj. v. c. 4«/» r •-> . . . . . .  100.—
împrumutul cäüer ferate sum, ,  , , . . 122 —
Amoriisarea datorioi oăJlor irtat« d« Ost stag 

{I-a ssdsiittKs) . . . . . . . . . lol.fS
Asortisaroa datoriei căilor ferst« de Ost ung.

(U-a e m is iu n e ) ..............   121.80
Bonuri rurale ung. . . .  , , . . . . 98.—

» n croate-sîavone . . . . . .  199.—
'împrumut cu premiu ung. . . \ i . . . . 158.— 
Losari pentru regulara» Tisei ţi Sagiimdia . 150.—
Resria de hârtia a u s tr ia c ă ........................  . 109.48

> > argint a u s tr ia c ă .................... 101.80
,  ,  aur a a i tr ia c ă ........................ - . . 12S.S0

Leşuri austriac» dă» I860 . . . . . . .  îfiO.26
Mfosţife hăneei anstro-onga» . . . . , 956.—

* > de credit ung. . . . . .  —
t • de credit H K  , . . . 1! —

Argintai 6.69
Ga-beni tmprtătaţd 6.68
Napoîcion-d’ori ............................. .....  . . 9.66
Mărci 100 imp. germane . . . ; . . , . 69.02
Leeds® 10 Livres ateríingi , . ,..129.70

— ...... !■■■■ Will . ...... —
-------- ---------------- ---------------- ------ ------ ----------1 - , in  , ■

Bursa de HssuraşiL
Din 3 Aprilie v. — 4 ore p. m. Cass»
Renta rom. per 1876 6°/« . . . . . . . .  100
Senta română amort. 5*/* , . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib)j 09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / t ............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 « / « ......................  100
împrumutul municipal 6«/...................... ....  97
Scrisori ftwc. rurale 6 • / , ................... ....  . % —

t v * 7<|/ ( ..................................  —
Ids» urbsn» 7•/, . . .  . . . . . . .  —

* * e«/, . . . . . .  v . . V !*•
* ,  »*/„ • 82 

Banca Naţională (100 iei vire într.) . . . , 146 87
Soc. Dida-Ro», (260 lei v ă r s . ) ....................^  420
Soc de Asig. Naţ. (200 iei vărs)........................  467
Boc. rom. de ceasl*. . .............................  118
Soc rom. de con. (260 S«i vir*."; . . . . .  108
Oblig. Cswsei P ensiun ilo r............................. ....  280
Agio ........................ ’ . , 1  -n  i  _ n x lg -u f  Ai*' M_ tv

S c fe i ® b :
Londra 8 i u n ! ................................................ X  —

n cek . . . . .  I ,*A, , ■» t Y  — 
Berlin 8 »aas • ", •/ ţ —

fl t tă p  * . >.,» t . «  , , K- .  t . “ *Tisa* . . . . . .  î  —

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balte? 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Drossnantft.
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societate comercială pe acţii, Sibiin.

filia lă  în făgăraş en gros şi detail.
Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia.

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzâturi de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pe*meţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevârate

fr a n ţu z e ş t i şi indigene.
PQ T * Mare deposit de linuri naturale indigene dela 40 cr. litrul in sns. *lţ p |

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevératá precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Tere roşii. Rabat de „Bellavista“. Halva. 
Luminări de ciară, stearină, parafină şi de său. Singurnl deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (Romănia).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţăsături de in şi bumbac, pichet,

barehen t (de vară şi de iarnă).
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şi fon, Oxford, Cr eston, Pănuături. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat 

Lână răsucită şi bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămăşi pentru bărbaţi şl pentru turişti. Cuiere, mangete şl ornate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
W  Preţurl-curente la cerere gratis şi franco. "“Wl [2gso lg_

Doriţi so cetiţi

un interesant
Roman?

V i-ao reco m a n d ă

„ C a s t e l u l  d i n  C a s p a ţ i "

— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —
de

J u les  Terne.
Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V ic to r  O n işo r .
Acest volum apămt tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, in octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustraţi uni9 W  ş w  w

admirabile, executate după olişouri din Parii
P r e ţ u l  î

Edlţiunea populară: 80 or. +  5 cr. porto postai.
Edlţlunea do lux: 1 11. 20 or. +  10 or. porto.

Edlţiunea de lux oompaotat: 2 fl. +  10 or. porto.
C e l  m a i  p o t r i v i t  c a d o u  e  i u n  „ C a s t e l “ . 

A se adresa direct la
Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,

Sibiiu, strada Poplădi nr. ÎS.

„TIPO Q RAFIA“, SOCIETATE PE  ACŢIUNI, SIB1ITJ.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

, Iu b ir e “, poesie (1888— 1895). editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an“, roman, editura librăriei E Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume & 32 cr . . .  .........................64 cr.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia DI ( 1895) .  . . . . fl. 1.75.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s t e r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n an  d e  lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

Cel mai nou volum de nuvele:
„In v ii to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . .A fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„ T ip o g r a f ia “, s o o ie ta te  p e  a o ţ iu n l, S ib iiu .

Nr. 86/1899. [132] 1 -1

Concurs.
„ I u l i a “, cassă de economii, 

societate pe acţiuni în Alba lulia, 
pentru ocuparea postului de practicant, 

, — fără plată, pe timp de 6 luni, 
I — esserie concurs cu termin de 14 
zile dela publicare.

Dacă după 6 luni de praxă va co
respunde întru toate, va fi anual salari 
sat cu 300 fl.

Petiţiunile súut a se adresa la direc
ţiunea institutului.

A l b a - I u l i a ,  în 17 Aprilie 1899.
Direcţiunea.

I

F ă i n ă .
Cea mai bună făină dela mo

rile cu vapor din Ungaria şi 
Bănat, recomandă eu preţurile 
cele mai ieftine [m]i—3

Depositul de făină şi franzelăria
lui

Petru Moga,
Sibiiu

strada Cisnădiei nr. 44.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni In Sibiiu.
Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
roman

DK
GEORGE EBERS.

Preţul 1 fi. sau 2  lei 5 0  baui. | |

Comande se pot face la X
Tipografia“, ^

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria T ransilvan ie i“
de

George Bariţin.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă*, se poate proonra de aonxn 

IMC* ou preţ reduşi 'TM
Volumul I.

breş. In loo de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

îroş. I« loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broţ. In loc da fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

, ;roş. In 3 «ol. In loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =  pe 
florini şi cincizeci or. v. a., leg. fl. 8.60.

iceasta carte n’ar fl iertat sö lipsească din 
casa nici unui bnn Român.

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia", 
societate pe acţiuni. în Sibiiu

Şcoaleledin Blaj.
Studiu istorie

de

Nicolae Brânzeu,
profesor la liceul „I. C. Brătiaiiu“ in Piteşti.

Preţul I fl. v. a

Pentru porto postai încă 8 cr. mai mult

,Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  ş i  o r i g i n a l u l u i  p o e t

George Cosbue,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893) . *.................. fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ..........................................fl. 125.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei*, soc. pe acţiuni In Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

Despărţământul de postavuri
a l firm ei

K a s t n e r  &  Ö h l e r ,  G r a z
trimite

1 ^ *  Postavuri stiriane si tiroleze
în lăţime de 135—140 cm. pentru preţul de fi 1.35, 215, 2.40, 3.60 per metru.

Aceste calităţi sünt de bunătate probată şi sünt foarte acomodate pentru

îmbrăcăminte practică şi elegantă.
Camgarn de coloare neagră ori venătă, cum şi cheviot de calitate exce

lentă, cu preţuri dela 2 fl. în sus.
Stofe de modă, postavuri pentru livrée-le, postavuri pentru trăsuri etc. etc. 

numai de cea mai bună calitate. [H5]4- i 8
Mustre gratis şi franco.

I
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Au apărut şi se află de vânzare la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
pe acţiuni în Sibiin“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

T E O D O R  V.  P Ă C Ă Ţ I A N .
Preţul 1 fl. v. a. "P ţ

Cartea aceasta ar trebui sé o cetească şi studieze flecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(Voi. I.)

fie Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de \

TEODOR V. PĂCĂŢIAN.

MB' Preţul 4 fl. v. a. 4 M

Op mare şi de mare preţ pentru apârătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră- 
ţişize carierele arestea.

L I B E R T A T E A
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

M t  Preţul 1 fl. v. a. ÎMI

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul nostra.

C ărţile  ace s tea  s ü n t  tra d u se  în tr ’o lim bă fru m o asă  şi u şo a ră  ro m ân ească , 
au  fo st p rim ite  cu  m u ltă  şi b in ev o ito are  s im p a tie  d in  p a r te a  p rese i ro m ân e , 
p o t deci sé  decoreze  o ri-ce  b ib lio tecă ro m ân ească .

Se pot comanda dela

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).

'* u o lo io ln lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo lo

Legea veterinară.
Atât p r im ă r iile  com u n a le , cât şi fiecare econ om  au trebuinţă 

sâ cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl T orm ay B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o ex p lica re  
poporală  a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tirgurile de. vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Muntean»
îm părtăşesc©  econ om ilor  ce le  m ai de lipsă cu n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând eu dînşii ia sfat în lungile seri ale iernii.
D 8

T o f m a y  B é la .
(184 p&fţ mari.)

Cartea costă 3 0  cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu,

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H . D re ssn a n d t. Pentru tipar responsabil: I o s i f  M arschall.


